■她时代观点

"隐孕"入职厘定规则 有利女性就业

文/斯涵涵

"员工入职三天就宣布怀 孕, 孕期几乎没正常工作, 产 假结束后就递了辞职信。"9月 6日,浙江一家公司的负责人张 先生吐槽起一件令人郁闷的事。 记者在和宁波众多人事经理聊 天中,发现他们对"隐孕"入职 的女员工也相当头疼。

(9月10日《宁波晚报》

入职三天就宣布怀孕, 该员 工显然是有备而来。而公司照样 给其发工资, 缴纳社保, 并派人 在其产后去探望,但该员工产假结 束后就递了辞职信。如此回报公司, 不仅让公司倍感郁闷, 也让众多 网友大呼不平。

我国法律规定:用人单位不 得因女职工怀孕、生育、哺乳降 低其工资、予以辞退、与其解除 劳动或者聘用合同。这是为了避 免企业方采取各种借口无故"刁 难"甚至辞退怀孕女职工的保障。 但新闻中, 这名女子却把法律规 定当做护身符: 怀孕了赶紧入职 一家新公司,产假一过就立马离 职,这样将公司作为给自己发工 资、缴社保的钱袋子,于情于理 都说不过去。

其一, 损害了企业利益。在 没有怎么创造劳动价值的情况下, 企业要给员工产假、病假,调整 其作息安排。产假结束后就一走



了之, 让企业所有的成本投入都 打了水漂,的确不合理;其二, 影响法律的严肃性。有的员工拿 怀孕当尚方宝剑, 认为企业不敢 把怀孕员工怎么样, 就很放纵自 已的行为, 敷衍了事, 不好好工 作。这是对企业严格管理的一种 挑衅, 也是对法律保障权的一种 滥用;其三,影响其他女性就业。 随着二孩政策的放开, 类似情 况有增加的趋势,"隐孕"入职 的人多了,会影响其他女性在 就业时得到公平待遇。企业在 以后的招聘中就得格外强调是 否生育, 拒不招聘或录用女性 或将日趋明显, 会导致女性就 业形势"雪上加霜"。

国务院制定的《女职工劳动 保护特别规定》中,对女职工"经 期、孕期、产期、哺乳期"这"四期" 保护作了规定, 体现了保护女职 工权益、保障公民生育权的制度 关怀, 但我们既要保护女性员工 的权益诉求, 也要考虑到企业成 本、社会成本的承受能力, 违背 市场规律, 缺乏对现实全面洞察 和女性权益的深度考量,会令相 关法规难以得到广泛认同也更难 以付诸实施, 加剧女性就业难。

因此,"隐孕"入职须厘定规 则。公司可以向相关部门投诉, 申 请劳动仲裁维护自身的合法权益, 对故意"隐孕"入职且不认真工作、 违反诚信原则的员工采取相应的 措施;同时,员工也要知道,孕期、 产期、哺乳期并不是女职工随性 而为的尚方宝剑, 将心比心, 爱岗 敬业, 最好不要在备孕期间更换 新工作。怀孕后也要在身体条件 允许的情况下, 在孕期尽力做好自 已的本职工作, 用工作成绩来回报 公司和社会的人性关怀。

■教育评弹

文 / 汪昌莲

9月10日晚,全国教师志愿 服务"课后服务示范点"建设 启动仪式在北京师范大学举行。 教育部教师司司长王定华宣读了 全国教师志愿服务"课后服务示 范点"34所建设单位名单并授 牌。会上,河南省信阳市浉河区 第九小学校长周雁翎宣读了倡议 书, 倡议广大教师积极行动起 来,加入到教师志愿服务行列, 投身于课后服务的实践中来。

(9月11日人民网)

近年来,各地正在积极探索 "弹性离校",开展课后服务工作, 化解"3点半难题"。此前据媒体 报道, 北京、上海、广东、南京 等地, 以政府统筹规划、财政补 贴、政策扶持等多种方式, 鼓励、 支持学校利用场所、师资和设备 优势, 为中小学生组织普惠性的 课后活动。特别是,全国首批34 家单位挂牌"课后服务示范点", 推进教师志愿服务, 让中小学生 享受到免费的课后服务, 可以说 是破解"3点半难题"的一剂良方,

需更多教师志愿服务

更是公共服务的一个有益样本。

事实上,所谓的"3点半难题", 归根结底, 还是地方政府对义务 教育投入不足, 导致学校服务不 到位的问题。为了解决经费和人 力不足的问题,一些学校不得不 向学生收取"课后服务费";而教 师从事课后服务, 也是有偿服务。 问题是, 学校是事业单位, 要收 费必须首先取得收费行政许可, 而学校收取"课后服务费",显然 没有政策依据, 当属乱收费之列。 再者, 无论是学校收取"课后服 务费",还是教师从事有偿服务, 均背离了义务教育的初衷。

不可否认, 义务教育资源紧 缺,滋生出各种收费乱象,地方 政府难辞其咎。落实义务教育法, 不仅教育部门和学校有责任. 地 方政府也有义不容辞的责任。具 体到课后服务,有的学校"收费" 也好, 有的教师"有偿"也罢, 亦或是有的学校根本没有提供 课后服务, 将学生推向存在诸多 隐患的社会托管机构, 均反映出

了地方政府对义务教育投入的不

足。可见,建立"课后服务示范点", 服务费用由政府埋单, 倡导广大 教师加入到志愿服务行列, 让中 小学生免费享受课后服务, 便是 政府加大对义务教育投入的具体 措施之一。

因此,推进"弹性离校",需 更多教师志愿服务。事实上, 今 年2月,教育部印发《关于做好 中小学生课后服务工作的指导意 见》, 要求各地充分发挥中小学 校主渠道作用,通过"政府购买 服务""财政补贴"等方式,不 断完善经费保障机制,按照学生 家长自愿原则, 普遍开展中小学 生课后服务工作。因此,学校提 供课后服务, 教师加入志愿服务, 应成义务教育的"标配"。中小学 校不仅向学生免费提供课外服务, 而且应该进一步扩大和完善服务 设施, 提高教师的道德素质和业 务能力, 多探索一些人性化的措 施,不断提升服务质量和水平, 对学生实行人文关怀, 使他们在 免费课后服务中, 感受到父母般

的关爱,体验到家一样的温暖。

■一针见血

建群需谨慎 群主应有责任担当

近日, 国家互联网信息办公 室印发《互联网群组信息服务管 理规定》, 国信办有关负责人答 记者问时指出《规定》所称互 联网群组,是指如微信群、QQ 群、微博群、贴吧群、陌陌群、 支付宝群聊等各类互联网群组。 《规定》要求,互联网群组建立者、 管理者应当履行群组管理责任, 即"谁建群谁负责""谁管理谁 负责",规范群组网络行为和信 息发布, 群组成员在参与群组信 息交流时,应当遵守相关法律法 规, 文明互动、理性表达。

(9月11日中国经济网)

互联网时代,微信群、QQ群、 微博群等等群活动异常活跃,但 是应该看到, 由于对各种群管理 的不力,导致建群容易,管理无 责任, 群活动中违法违规现象时 有所闻。有的群为了拉人头,是韩 信点兵——多多亦善。不是采取 实名制,不管什么人都可以进群, 导致各种群员鱼龙混杂, 良莠不 齐。有的人趁机在群里发表不实 言论, 甚至造谣生非, 传播不良信 息等等。

国家网信办称,一些互联网群 组信息服务提供者落实管理主体责 任不力, 部分群组管理者职责缺失, 造成淫秽色情、暴力恐怖、谣言诈 骗、传销赌博等违法违规信息通 过群组传播扩散,一些不法分子 还通过群组实施违法犯罪活动, 损 害公民、法人和其他组织合法权益, 破坏社会和谐稳定, 人民群众反映 强烈, 亟待依法规范。

时下有一句调侃:"别拿群主 不当干部。"作为群主,你建群, 你就是这个群的群领导, 就要为 群健康安全把关,就有管理好这 个群的责任担当, 就要对群员在 群里的言论负责。不能认为, 群只 是个小圈子,影响不大,所以在群 里是"屁股绑扫帚——横扫",对 于有人在群里散布一些不好的言论 甚至制造谣言,应该及时制止和屏 蔽,及时提出警告,对违规者必 要时应踢出群。

《互联网群组信息服务管理规 定》是规范网络管理总的纲领, 为网络安全上了一把安全锁,套上 紧箍咒。公安提醒,9种消息千 万别发, 这是加强网络各种群管 理的必要措施, 维护网络健康的 必然要求, 也是对建群的规范性 管理, 更是对群主的关心。互联 网群组是各类社交关系的集合体, 和社会组织一样, 应该建立起本 群组的公序良俗。这一"领导责任" 必然会落到群主肩上。群主不能 稀里糊涂,抱着错误的态度:"只 建群好玩,言论由自己负责"。其 实群员犯错, 群主的"领导责任" 是不可推卸的。

■社会观察

诚心为员工征婚, 有一丝炒作也暖心

近日, 重庆渝北一火锅店为 自家员工征婚的视频在网上引发 关注。视频显示, 重庆渝北一家 火锅店在门口挂出印有该员工照 片的定制征婚海报,海报中写道: "如果您或者您的朋友征婚成功, 将为您免费提供婚宴(可以中餐, 也可以火锅), 还可以赠送结婚 大礼包一份。对于介绍人,则终 身享受总店88折优惠。这次征 婚不是作秀,不是广告。大堂姐 夫, 你准备好了么?'

(9月11日《成都晚报》)

对于这则征婚海报, 不少网友 提出了自己的疑问:这是否是该火 锅店为了吸引顾客制造的一次商业 炒作?是否照片中的人根本就不是 单身, 也不需要征婚? 不怪网友多 心, 现实中, 商家借着一个噱头, 大肆炒作的事情实在太多。网友有 这样的担心,实在是可以理解的。

不过, 可以确认的是, 这则为 员工征婚的海报, 至少其基本事 实是真实的。征婚的大堂经理李 女士, 42岁, 离异, 受各种局限

影响,一直是单身。火锅店挂出

征婚海报,就是"想帮她解决伴 侣这个问题"。对于海报中的赠送 酒宴、大礼包等,火锅店老板说: "我觉得既然是我们出面征婚,我 们就是娘家人, 我们应该拿出娘 家人的态度和大气!"是否有商业 成分, 商家坚决予以否认。

网友关注是否商业炒作, 当然 重要。有许多商家, 眼睛里只有经 济利益, 为了炒作, 为了博人眼球, 常常是忘记了事情本身的目的, 这种 消费人们情感的炒作当然会让许多 人反感。但是, 反过来, 如果其基 本事实是真实的, 商家确实是为了 解决员工的终身大事而出此"高招" 在事情的发展过程中, 也始终不忘 "初心",有一丝炒作,并非不可。

时下,大龄未婚青年的问题, 不仅关系青年, 也牵扯其父母, 甚至成为了社会关注的焦点。在这 样的现实之下, 商家关注员工的切 身利益,愿意主动为他们解决个 人问题, 这实在是一件值得暖心 的好事。在这个过程中, 顺势给 商家做了形象宣传, 那也应该得到 理解。"搂草打兔子", 顺带的事, 挺好! 又为什么不可以呢?